

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Semicentenarul băncii „Economul”, Cluj. — Bancă de emisiune privată sau de stat? — Situația. — *Cronica*: Re-nașterea creditului. O nouă asociație bancară în Capitală. Activitatea comercială și industrială. — *Bilanțuri*: „Casa de Păstrare”, din Comana de jos. Banca „Aurora”, Soc. Anonimă, Năsăud. „Mielul”, Cassă de împrumut și Păstrare soc. pe acții în Poiana (jud. Sibiu). „Patria”, inst. de credit și econ., s. a. Blaj.

## Semicentenarul băncii „Economul”, Cluj.

Rând pe rând, institutele noastre de bani ajung să-și serbeze semicentenarul.

După „Ardeleana”, Orăștie, care în a. tr. a împlinit jumătate veac de existență, urmează acum frunțașă banca „Economul”, Cluj, care pentru ziua de 21 crt. a convocat pe acționarii săi la a 50-a adunare generală ordinară.

Născută, ca toate băncile noastre românești ardelenice, de acum 30—40 de ani, din necesitatea imperioasă de a crea pe seama poporului nostru, din acele părți, isvoare de credit lesnicios, de a scăpa poporul din ghiarale cămătăriei, ce era în floare pe acele vremuri, banca „Economul”, a luat ființă la inițiativa inimosului frunțaș din Cluj, avocatul Iuliu Coroianu, secondat de o pleiadă întreagă de intelectuali români de înaltă situație socială și morală din Cluj, constituiți în comitet de fondare. Demn de remarcat intelectuali de ambele confesiuni, dându-și cu toții frățește mâna pentru întemeierea unei noi forțări pentru trezirea și men-

ținerea conștiinței naționale la poporul nostru din Nordul Ardealului.

Capitalul social inițial de 50.000 Florini vl. a., divizat în 1000 acțiuni a fost semnat și vărsat în timp scurt, de către 146 de acționari și adunarea generală de constituire a putut fi ținută deja la 8 Aprilie 1886.

În cursul celor 50 de ani scurși, capitalul social de Fl. 50.000 a fost sporit

la 1897	la Florini	100.000
„ 1905	„ Cor.	400.000
„ 1917	„	1.000.000
„ 1919	„ Lei	5.000.000
și la 1930	„	10.000.000

cât este și în prezent.

Posedând încrederea publicului românesc deponent, „Economul” a fost în situație să-și realizeze programul inițial în condiții satisfăcătoare și să fie de folos real poporului nostru din regiunea ei de activitate, unde a întemeiat și 5 sedii secundare (sucursale) și anume la Gherla, Luduș, Panticeu, Iernut și Aiud, din cari menține azi numai sucursala din Luduș.

Dar „Economul” n'a uitat, în tot timpul existenței sale, să ajute, în măsura mijloacelor de cari a dispus, și diferitele așezăminte sociale și culturale românești: Casina Română, centrul vieții românești pe vremuri; meseriașii și industriașii români, precum și bisericile și școalele din Cluj și jur.

De menționat în special sunt întemeierea și susținerea pe vremea opresiunii maghiare a unicei școli primare

românești din Cluj, școala cu secții paralele pentru băieți și fete și a „Mesei studenților Academiei Dr. Aurel Mureșanu“.

Iar în timpul războiului mondial a organizat pe cheltuiala sa, în Internatul „Petran“, proprietatea „Astrei“, un ambulatoriu pentru adăpostirea unui număr considerabil de ostași români reînforși de pe front.

Rol important a avut „Economul“, prin atitudinea neaș românească a conducătorilor săi, și în toamna anului 1918 după prăbușirea monarhiei austro-ungare, ca centru de organizație și sediu al Românilor clujeni în noua situație, fapte prin care a intrat în istoria desrobirii noastre.

Sub influința nenorocitelor legi ale anilor ultimi, legea conversiunii etc., a avut să sufere și „Economul“ pierderi grele, pe cari le-a învins bravuros și își continuă acțiunea de refacere completă, pentru a-și menține și în al doilea jumătate de veac în care intră situația de factor economic de seamă și de folos pentru poporul nostru din nordul Ardealului.

Ultimul bilanț, pe 1935, îl încheie, cu active totale de rotund Lei 27 milioane și, la un venit brut de Lei 1.276.000, cu un beneficiu net de Lei 68.612, ce se reportează în contul anului 1936.

Capitalul social de Lei 10 milioane dinainte de eriză este intact și mai dispune, în afară de un Fond de pensiuie pentru funcționarii societății, de Lei 1.300.000 rotund, și de Fonduri de rezerve de rotund Lei 3.400.000.

Când prezentăm băncii „Economul“, membru credincios și devotat al organizației noastre „Solidaritatea“, încă dela primele ei începuturi, 1898, cu prilejul aniversării sale semicentenare omagiile noastre, pentru trecutul ei luminos și rodnic, în serviciul vieții noastre economice, sociale și culturale și prin toate acestea a vieții noastre naționale, îi urăm totodată refacere integrală din criza generală prin care a trecut și deplină prosperitate și în viitor.

## Bancă de emisiune privată sau de stat ?

Discuțiunile în jurul adunării generale a institutului nostru de emisiune, care a avut loc la 22 I. tr., ne îndeamnă să facem unele observații asupra rostului acestei instituții.

Banca Națională a României s'a înființat prin lege specială în anul 1880, cu scopul de a reglementa emisiunea de bilete de bancă. Principiul care s'a luat ca bază la înființare, era cel adoptat în genere la băncile de emisiune din Europa, adică sistemul de restricțiune și de limitare a emisiunii, care preținde un raport anumit între bancnotele din circulație și acoperirea de aur. La B. N. R. raportul acesta a fost fixat la 40% acoperire aur.

La înființare la un capital de 30 mil. fr., aportul statului a fost mai mic decât aportul particularilor. Azi la un capital de 600 mil. Lei, raportul s'a inversat, contribuțiunea particularilor fiind neînsemnată, față de aportul statului. În schimb în consiliu majoritatea membrilor este ales de reprezentanții capitalului particular, iar statul are numai doi membri. Conducerea o are deci capitalul particular, cu toate că este în inferioritate. Banca a fost înființată sub regim liberal, și a rămas până azi sub conducerea aderenților partidului liberal.

Sub această conducere banca a prosperat și a putut satisface nevoile mereu crescânde ale statului și ale economiei naționale. România Mică progresa repede : exportul era în floare și comerțul intern viu. Războiul mondial însă, a avut repercusiuni foarte dăunătoare asupra economiei naționale și România Mare a început să stagneze, având de suferit pe lângă crizele destul de cunoscute din toate statele Europei, și crizele sale particulare, provenind din noua așezare a țării.

S'a întâmplat deci, ca în sânul, regimului actual să se nască divergențe de păreri asupra chestiunii, dacă B. N. R. corăspunde necesităților prezente ale statului sau nu. Divergențele acestea au pătruns până în adunarea generală din Februarie a. c. și au cauzat di cușiunile personale destul de cunoscute din rapoartele ziarelor. Din ele am putut vedea, că nu era vorba de o schimbare a statutelor băncii, sau de vreo schimbare de principii în sensul ca să i se dea băncii o bază de economie politică nouă de funcționare, ci mai mult de o schimbare a persoanelor dela conducere.

B. N. R. a deviat în urma împrejurărilor economice prin care trece țara, dela menirea ce i s'a dat la înființare. Era doară intențiunea, de a separa emisiunea de bilete de bancă și creditul, de finanțele statului. Înainte de războiu echilibrul bugetar și situația normală a economiei naționale, nu puneau piedeci la observarea acestui principiu. Statul arareori se adresa băncii pentru credite, și și dacă se folosea de ele, acelea se mișcau în cadre normale, și erau ușor de restituit, căci bugetul era în ordine. După războiu situația s'a schimbat. De o parte bugetul statului s'a desechilibrat, iar de alta sistemul nostru economic a trecut în faza „economiei dirijate“. Creditul este aproape inexistent.

Tendința guvernelor de a acapara nu numai puterea politică, ci și resursele economice ale țării, a

început să se manifeste și față de B. N. R. Instituția aceasta în ultimii 10 ani, a avut de mai multe ori conflicte cu guvernele țării, fie din cauza cererilor exagerate de credit ale statului, fie pe chestiuni valutare și circulațiune fiduciară. Destituiri și numiri de guvernatori, cari au ajuns până la procese în contra statului, sunt indiciile acestor conflicte.

Actualul conflict, izbucnit în recenta adunare generală, își are baza tot în încercarea guvernului, de a face mai maleabilă conducerea B. N. R. pentru scopurile și nevoile sale. Așa că acum stau față în față două tabere de acționari: una vrea să mențină și pe mai departe independența conducerii, iar cealaltă este aplecată să dea statului ingerință mai mare ca până acuma. În urma structurei băncii, statul se află în impas, căci în consiliu are numai doi reprezentanți, și și aceștia au fost numiți numai în timpul din urmă. Se observă la constituirea B. N. R. aceiași anomalie, ca și la alte societăți concesionate de stat. Statul aduce aportul covârșitor de capital material și moral, dar în consiliu, adică la conducere, nu are aproape nici o ingerință. În felul acesta este greu ca statul să-și impună voința pe calea naturală a lucrurilor. Conflictul acesta de interese se poate aplană definitiv numai cu o reformă principială. Se pune deci întrebarea, care sistem de bancă de emisiune e mai preferabil: cel privat, sau cel de stat?

În sistemul actual vedem că anomalia constă pe de o parte în disproporția dintre aportul statului și al particularilor, iar pe de alta în colisiunea ce se naște între interesele guvernelor și ale băncii. Sistemul actual este bazat pe supoziția, că conducerea băncii va fi totdeauna așa de obiectivă, ca să nu confunde interesele ei, adică acelea ale economiei naționale pentru care a fost creată, cu interesele guvernelor, cari se perândă la putere. Ori lucrul acesta, sub economia dirijată în care trăim, și încurcăturile financiare ale statului de cari suferim, devine tot mai dificil. Statul atacă tot mai violent dreptul și proprietatea privată (v. exproprierea, conversiunea, regimul comerțului extern etc.) și în cursul acestei acțiuni, e natural să încerce a acapara și poziția atât de importantă a B. N. R. Urmările sunt: schimbări continue în regimul comerțului extern; schimbări de ministrii și guvernatori de B. N. R. Afară de aceste conflicte cu creditorii străini. Înalta finanță străină încă are de spus cuvântul ei, căci trebuie să ținem cont de împrejurarea, că stabilizarea leului a fost cu puțință numai cu concursul ei. Deci instituția băncii noastre de emisiune, așa cum este azi, înfățișează o mulțime de aspecte greu de armonizat. Dacă i s'ar detrage privilegiul și s'ar transforma într'o bancă de stat, multe inconveniente ar dispărea imediat. Chestiunea guvernatorului ar fi rezolvată, căci el ar fi o persoană politică, și ar putea fi schimbat orișicând. Nu ar mai obveni cazul, ca B. N. R. să se războiască cu statul, ca un alt stat în stat.

B. N. R. ar putea fi redată menirii sale originale pentru care a fost înființată: reguloare a emisiunii de bancnote și a creditului. Toate celelalte atribuțiuni pe cari le are azi, ar putea fi date altor oficii de stat.

Unii zic, că „etalizarea B. N. R., ar însemna triumful economiei dirijate, și încoronarea tuturor măsurilor nenorocite cari stânjenesc azi comerțul și industria țării“. Inșă nu mai puțin adevărat este, că politica economică a unei instituții de importanța B. N. R., nu poate rămânea la cheremul câtorva persoane deficiente de stocuri importante de acții.

E. VANCU

## Situația.

Evenimente mai importante nu s'au petrecut în săptămâna din urmă, pe piața internă.

În schimb, situația externă e cât se poate de gravă.

La Geneva, în ajunul sărbătorilor de Paști se desfășura o activitate înfierbântată. Comitetul de 13 era convocat pentru a examina lipsa de succes a apelului său de pace. Conferința locarnienilor avea să ia hotărâri în privința conflictului cu Germania, în chestiunea remilitarizării Renaniei. Discuțiunile au fost amânate. Nu s'a luat nici o hotărâre, nici într'o chestiune, nici în cealaltă. Comitetul de 13 nu și-a putut preciza atitudinea în chestiunea nouilor sancțiuni, din cauza unor vădite nepotriviri de păreri între Franța și Anglia. Deasemenea și conversațiunile locarniene au fost amânate.

Nepotrivirile de păreri între Franța și Anglia constau într'aceia că:

Di Eden, ministrul de externe al Marelui Britanii, cere să se trimită Italiei un ultimatum ca să înceteze ostilitățile în Abisinia. Iar dacă răspunsul ar fi negativ, să se aplice Italiei sancțiuni grele. Eventual Anglia ar fi hotărâtă să-și reia libertatea de acțiune.

Di Flandin, ministrul de externe al Franței, crede că problema abisiniană nu este mai gravă decât cea rhenană și cere continuarea încercărilor de conciliațiune.

La rândul său, delegatul Marelui Britanii este de părere că planul Hitler constituie o bază serioasă de tratative, pe când împotriva planului Flandin se aduc obiecțiuni.

În sfârșit, guvernul francez a făcut cunoscut celui englez că el consideră terminată procedura de conciliere cu Germania și că este hotărât să ia împotriva Germaniei măsurile de constrângere ce le va crede de cuviință.

Dându-și seama de antagonismul actual între Franța și Anglia, nici Hitler nici Mussolini nu cedează. Dimpotrivă, cererile lor sunt din ce în ce mai mari,

dl Hitler nu voia colonii și acum vrea, dl Mussolini nu cerea toată Abisinia și acum o pretinde.

Deci, Franța trebuie să împiedice, astăzi, în ultimul moment, desfășurarea forțelor hitleriste în Europa Centrală, iar pe de altă parte, Anglia nu poate accepta, pentru nimic în lume, transformarea Abisiniei în colonie italiană, așa cum a anunțat dl Mussolini, pentru că aceasta ar constitui o amenințare permanentă pentru Imperiul Britanic.

În fața acestor realități, târguiala în jurul planurilor de pace devine absurdă, iar dacă Franța și Anglia nu ajung repede la o înțelegere, vor fi obligați să-și ia libertatea de acțiune, adică: fiecare să facă războiul pe cont propriu.

În situația aceasta lumea se întreabă pe drept cuvânt, dacă Paștele ce au trecut e ultimul fără război în Europa.

Astăzi, când nu auzim decât zângănit de arme și pregătiri de război, noi nu suntem de loc pregătiți și ne găsim în mijlocul nesiguranței și nestabilității.

Dar ce e mai trist, că în ce privește câmpul de activitate economică și directivele acestor vieți, țara noastră e astăzi în cel mai profund întuneric.

Deși suntem o țară bogată noi cersim arme și muniții dela acei cari vor să ni le dea.

Astăzi mai mult ca oricând, organizarea noastră economică trebuie să primeze orice altă ocupare a oamenilor noștri de stat.

ION OPRIS.

## CRONICA

**Renașterea creditului.** Ziarul „Argus” publică un extras din ziarul „Financial Times” relativ la „Legile Bancare din România și urmările lor”. Ziarul englez, constată ca urmare a acestor legi un mai puternic control al Băncii Naționale asupra celorlalte bănci. Găsește apoi că băncile dispun de o mult mai mare proporție de numerar.

De fapt aceste lucruri nu dovedesc o renaștere propriu zisă. Abundența de numerar e datorită faptului că băncile se feresc a face investiții noi. Adevărul e că băncile nu au pornit pe calea refacerii lor, dar că împrejurările — conjunctura — e de așa natură încât permite deja un început de refacere pentru bănci. Marile bănci din Capitală au înțeles imediat valoarea actualelor împrejurări și acomodându-se au realizat progresul de care amintește „Financial Times”. Activitatea industrială și comercială a țării e în plină dezvoltare în ultima vreme. Alături de ea, piața bancară e încă tot amorțită. E momentul că băncile să înțeleagă valoarea acestui ceas și a căuta să reintre în normal. A pierde vremea acum, înseamnă a lăsa altor organe, altor institute, rolul care se cuvine băncilor.

### O nouă asociație bancară în Capitală.

Băncile și bancherii din capitală, s'au constituit într'o asociație pentru a-și apăra interesele lor legate de piața capitalei. În asociație au intrat numai băncile cu un capital social sub 100.000.000 precum și bancherii. Băncile și bancherii din capitală, au adeseori probleme de rezolvat cari necesită o acțiune rapidă fără prea multe formalități. Membrii asociației fiind cu toții în capitală, o adunare a lor e posibilă în câteva ceasuri. Caracterul predominant al acestei asociații este că ea caută să apere și să sprijine în primul rând interesele bancherilor evrei, cari fac afaceri curente de bursă și de schimb cu străinătatea.

Președinte al asociației e dl Al. Săvulescu, director general al Băncii de scont și membru în Consiliul Superior Bancar.

Această acțiune e pe lângă o dovadă că piața capitalei e în plină dezvoltare și un semn că băncile au înțeles că numai printr'o acțiune concentrată și bazată pe propriile puteri se poate face față intervenționismului tot mai accentuat al statului pe de o parte și pe de alta a greutăților mari cari există încă și împiedică activitatea economică normală.

**Activitatea comercială și industrială.** După statisticile oficiului registrului comerțului de pe lângă Camera de Comerț din Capitală, numărul societăților comerciale și industriale înființate e în continuă creștere, începând cu anul 1933. În anul trecut, societățile comerciale și industriale au realizat pentru întâia oară după aproape 4 ani, beneficii însemnate. Spiritul de afaceri reînvie, grație împrejurărilor și faptului că după 3 ani de inactivitate negustorii au câștigat un simț al prudenței în afaceri care însă nu-i împiedică de a le face.

### Va apare

în curând o documentată lucrare despre

## Băncile Românești din Ardeal și Banat

datorită colaboratorului nostru

### Nicolae N. Petra

Lucrarea va constitui pentru cei ce nu ne cunosc o admirabilă înfățișare a lupțelor noastre din trecut și pentru băncile noastre un îndreptar pentru activitatea lor viitoare.

Se primesc de pe acum comenzi și prenotări la redacția „Revistei Economice” sau la librăria „Cartea Românească”, Sibiu. Prețul unui exemplar **Lei 145**—

# „CASA DE PĂSTRARE“, din Comana de jos.

## Convocare.

Domnii acționari al Băncii „CASA DE PĂSTRARE“ din Comana de jos, în fuziune cu Banca „ȘERCĂIANA“ s. a. Șercaia, sunt convocați în

### adunare generală ordinară,

pe ziua de *Duminică 26 Aprilie a. c.*

#### ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării;*
2. *Prezentarea și aprobarea bilanțului.*

**Direcțiunea.**

# Banca „AURORA“, Soc. Anonimă, Năsăud.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai Băncii „AURORA“ societate anonimă, Năsăud, sunt convocați la

### a LXII-a adunare generală ordinară,

pe Sâmbătă, 25 Aprilie 1936, orele 15 (3 p. m.) în localul societății, cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale;*
2. *Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Comitetului de censored;*
3. *Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1935 și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censored;*
4. *Distribuirea beneficiului net;*
5. *Alegerea unui membru în Consiliul de administrație, cu mandat pe 4 ani, și a unui Censored, cu mandat pe 2 ani;*
6. *Stabilirea jetoanelor de prezență pentru Consiliul de Administrație și a retribușunii Comitetului de Censored pentru anul 1936;*
7. *Modificarea statutelor societății;*
8. *Cumularea a câte 5 acțiuni de 100'— Lei val. nom. în acțiuni de câte 500 Lei val. nom.*

Năsăud, la 8 Aprilie 1936.

**Consiliul de Administrație.**

# Banca „AURORA“, Soc. Anonimă, Năsăud.

Activa.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
<i>Cassa</i> : Numerar efectiv . . . . .	1.292.041'—			Capital social . . . . .	7.000.000'—
Disp. la B. N. R. și C. E. C. . . . .	48.171'—	1.340.212'—		<i>Fonduri de rezervă</i> :	
<i>Disponibil la bănci</i> : în țară . . . . .		8.278'—		Rezervă legală . . . . .	2.092.149'—
<i>Portofoliu de titluri</i> , românești:				<i>Fonduri de amortisment</i> :	
Efecte publice				Pentru creanțe dubioase . . . . .	271.629'—
v. n. . . . . Lei 923.500'—	427.738'—			Pentru imobile . . . . .	3.500.000'—
Titluri cotate la				Fond de pensuni al funcționarilor . . . . .	1.721.781'—
bursă v. n. „ 461.000'—	359.521'—			Diferențe de curs nerealizate la portof. de titluri	36.712'—
Titluri necotate				<i>Depuneri spre fructificare</i> , din țară: pe termen . . . . .	15.801.134'—
la bursă v. n. „ 203.000'—	52.550'—	839.809'—		<i>Creditori</i> : din țară: pe termen . . . . .	829.980'—
<i>Portofoliu de scont</i> , plătit în țară:				<i>Angajamente de reescont</i> , în țară:	
Cambii fără garanții . . . . .	2.135.845'—			La B. N. R. . . . . .	69.370'—
Cambii garantate cu ipoteci . . . . .	461.342'—	2.597.187'—		La alte instituțiuni . . . . .	18.230'—
Din portofoliu de mai sus se află				Dividende neridicate . . . . .	12.759'—
reesc., plăt. în țară Lei 68.800				Conturi diverse . . . . .	22.930'—
<i>Debitori</i> : Din țară:				Conturi transitorii . . . . .	18.830'—
Debitori fără garanții . . . . .	1.094'—			Beneficiu net, din anul curent . . . . .	154.804'—
Debitori garanțați cu ipoteci . . . . .	13.309'—				
Debitori garanțați cu efecte					
comerciale în cont curent . . . . .	418.870'—	433.273'—			
Debitori benef. de legea lichid. datoriilor din 7					
Aprilie 1934 (cota rămasă) . . . . .		19.242.187'—			
<i>Imobile</i> :					
Necesare comerțului propriu și					
pentru funcționari . . . . .	2.500.000'—				
Alte imobile . . . . .	4.500.000'—	7.000.000'—			
Mobilier . . . . .		1'—			
Conturi diverse . . . . .		89.361'—			
		31.550.308'—			31.550.308'—

## Conturi de ordine.

Debit.		Credit.		
	Lei	b.	Lei	b.
Cauțiuni statutare . . . . .	647.900'—		Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	647.900'—
<i>Cambii în circulațiune</i> :			Deponenți de cambii de circulațiune . . . . .	413.400'—
In portofoliu . . . . .	394.600'—		Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri etc. . . . .	1.525.390'—
Reescontate . . . . .	18.800'—	413.400'—	Deponenți de titluri în gaj . . . . .	38.965'—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj etc. . . . .	1.525.390'—		Deponenți de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	2.603.400'—
Titluri în gaj: în portofoliu v. n. Lei 103.000'—	38.965'—		Angajamente de reesc. în conversiune . . . . .	4.055.894'—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	2.603.400'—			
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă)	4.055.894'—			
	9.284.949'—			9.284.949'—

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
	Lei	b.		L.	b.
<i>Cheltuieli de administrație</i> :				<i>Dobânzi încasate</i> :	
Salarii și indemnizații . . . . .	553.098'—			Dela portofoliu de scont . . . . .	200.206'—
Diverse . . . . .	193.069'—	746.167'—		Dela debitori . . . . .	630.622'—
Impozite și taxe . . . . .		132.212'—		Venitul portofoliului de titluri . . . . .	76.809'—
<i>Dobânzi plătite</i> :				Venitul imobilelor . . . . .	386.227'—
La depuneri . . . . .	273.011'—			Beneficii diverse . . . . .	35.830'—
La reescont . . . . .	13.832'—				
La alți creditori . . . . .	7.119'—	293.962'—			
Diferențe de curs la portofoliul de titluri . . . . .	2.550'—				
Beneficiu net, din anul curent . . . . .	154.804'—				
	1.329.695'—				1.329.695'—

Năsăud, la 31 Decembrie 1935.

ss. Leon Bancu, director executiv.

ss. Ștefan Rebreanu, șef-contabil, abs. acad. com.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Teofil Tanco, președinte.

ss. Ioan Șerban.

ss. Dr. Leon Seridon.

ss. Dr. Nicolae Drăgan

ss. Emil Măreșușu.

ss. Teodor Zăgreanu.

ss. George Chital.

Subsemnatul Comitet de censored am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Năsăud, la 8 Aprilie 1936.

ss. Vasile Moisil. ss. Leonida Sonea, expert-contabil. ss. Ioan Partene. ss. Macedon Linul. ss. Iacob Majorean ss. Ioan Catarig.

**A XXXXIV-a încheere a conturilor  
Cassei de împrumut și păstrare „MIELUL”, s. p. a. în Poiana-Sibiului,  
cu 31 Decembrie 1935.**

Activ.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.		
	Lei	b.			
Casa în numerar . . . . .	129.111	—	Capital societar . . . . .	1.000.000	—
<i>Portofoliu de titluri:</i>			<i>Fonduri de rezervă:</i>		
titluri necotate la bursă (acții dela diferite bănci) valoarea nominală . . . . .	57.438	—	Rezervă statutară . . . . .	1.000.000	—
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă . . . . .)	5.837.765	—	"    specială . . . . .	21.083	—
			Rezerve pentru creanțe dubioase . . . . .	124.860	—
			Fondul cultural filantropic . . . . .	12.560	—
			Depuneri spre fructificare pe termen . . . . .	3.424.405	—
			Diverși creditori . . . . .	388.757	—
			Profit net . . . . .	52.649	—
	6.024.314	—		6.024.314	—
CONTURI DE ORDINE:			CONTURI DE ORDINE:		
	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare . . . . .	75.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	75.000	—
Ipoteci, cesiuni . . . . .	548.700	—	Deponenți de ipoteci, cesiuni . . . . .	548.700	—
	623.700	—		623.700	—
Contul Profit și Pierdere.			Credit		
	Lei	b.		Lei	b.
<i>Cheltuieli de administrație:</i>			Dobânzi încasate dela debitori . . . . .	177.687	—
a) Salarii și indemnizații . . . . .	24.960	—	Beneficii diverse . . . . .	19.812	—
b) Diverse . . . . .	81.529	—			
Dobânzi la depuneri . . . . .	33.379	—			
Impozite . . . . .	4.982	—			
Profit net . . . . .	52.649	—			
	197.499	—		197.499	—

Poiana-Sibiului, la 31 Decembrie 1935.

Cassar: ss. **Nicolae Bozdog.**

Pentru contabilitate: ss. **Ilie Moga.**

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

ss. **Nicolae Prodan**, președinte.

ss. **Ioan Șerb**, vicepreședinte.

ss. **Nicolae Ghișe**, 829.

ss. **Dumitru Oprean**.

ss. **Nicolae Fântână**.

ss. **Nicolae Suciu**.

ss. **Dumitru Mănișu**.

ss. **Ioan George**.

ss. **George Băjia**.

**COMITETUL DE CENSORI:**

*Am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.*

ss. **Nicolae Ghișe**, preș. Nr. 142.

ss. **George Bucurenciu**.

ss. **Dumitru Olariu**.

ss. **Ioan Hândorean**, 542.

ss. **Nicolae Branga**.

ss. **Ilie Dobrotă**.

ss. **Ioan Hândorean**, Nr. 1274.

Verificat și aflat în consonanță cu registrele:

ss. **Romul Popp**, revizor expert al „Solidarității”, expert-contabil.

# „PATRIA“, institut de credit și economii, s. a., Blaj.

## CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai băncii „PATRIA“, institut de credit și economii, s. a., Blaj, se invită cu onoare — în sensul § 13 și următorii din statute — la

### a L-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Blaj, Sâmbătă la 2 Mai a. c., orele 16 în localul institutului.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și Constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație, Raportul Comitetului de Censori, Bilanțul și darea absolutului;
3. Distribuirea beneficiului net;
4. Stabilirea remunerației pentru membrii Comitetului de Censori;
5. Fixarea marcelor de prezență pe 1936;
6. Alegerea a doi membrii în Consiliul de Administrație cu mandat pe un an;
7. Intregirea Comitetului de Censori cu un membru;
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare, sunt rugați să depună la casa institutului ori la Administrația Centrală Capitulară din Blaj, acțiunile și eventual documentele de plenipotență, până la 30 Aprilie ora 12 din zi.

B 1 a j, la 14 Aprilie 1936.

#### Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Casa: numerar efectiv . . . . .	85.078	—	Capital social . . . . .	10.000.000
Disponibil la bănci:			Fonduri de rezervă:	
I. În țară . . . . .	15.571	—	a) Rezervă legală și statutară . . . . .	240.000
Portofoliu de titluri:			b) Rezervă specială I. M. Moldovan . . . . .	100.000
I. Titluri românești:			Fond de pensii a funcționarilor . . . . .	1.160.000
a) Efecte publice v. n. 75.200	20.510	—	Depuneri spre fructificare:	
b) Titluri cotate la bursă v. n. . . . .	240.000	217.590	a) Pe livrete de economii plătibile la termenele convenite cu deponenții . . . . .	14.121.857
c) Titluri necotate la bursă v. n. . . . .	1.175.000	213.100	Diferență de curs nerealizat la portof. de titluri	73.590
Efecte fond de pensie . . . . .	451.200	—	Creditori:	
Portofoliu de scont: I. Plătibil în țară:	240.000	—	I. Din țară:	
a) Cambii fără garanții . . . . .	162.530	—	a) Pe termen . . . . .	1.132.336
b) Cambii garantate cu ipoteci . . . . .	592.000	754.530	Imprumuturi la Stat . . . . .	1.500.000
Din portofoliul de mai sus se află reescontat: Plătibil în țară . . . . .	738.730	—	Angajamente de reesc.:	
Debitori: I. Din țară:			I. Din țară:	
a) Fără garanții . . . . .	2.141.200	—	a) la B. N. R. . . . .	738.730
b) Garanții cu ipotecă . . . . .	7.542.747	9.683.947	Dividendă neridicată . . . . .	30.990
Debitori benef. de legea lichid. dat. din 7/IV 1934 (cota rămasă) . . . . .	12.503.284	—	Profit curat . . . . .	72.520
Imobile:				
a) Necesare com. de bancă . . . . .	1.500.000	—		
b) Alte imobile . . . . .	3.872.958	5.372.958		
Mobilier . . . . .	50.000	—		
Conturi diverse . . . . .	13.455	—		
	29.170.023	—		29.170.023

#### CONTURI DE ORDINE:

Cauțiuni statutare . . . . .	600.000	—
Efecte comerciale în gaj . . . . .	1.736.450	—
Ipoteci . . . . .	16.351.800	—
Depozite de titluri în păstrare . . . . .	189.550	—
Efecte reescont. în conversiune (cota ner.) . . . . .	13.045.267	—
	31.923.067	—

#### CONTURI DE ORDINE:

Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	600.000	—
"  "  efecte com. în gaj . . . . .	1.736.450	—
"  "  ipoteci . . . . .	16.351.800	—
"  "  titluri în păstrare . . . . .	189.550	—
Angajamente de reesc. în Convers. . . . .	13.045.267	—
	31.923.067	—

#### Spese.

#### Contul Profit & Pierderi.

#### Venite.

	Lei	b.
Cheltuieli de Administrare . . . . .	307.800	—
Diverse spese . . . . .	129.091	—
Impozite . . . . .	93.852	—
Dobânzi și Comis. plătite . . . . .	47.560	—
Profit . . . . .	72.520	—
	650.823	—

	Lei	b.
Dobânzi la camb. și deb. din convers. . . . .	352.223	—
Comisioane . . . . .	99.032	—
Venitul portof. de titluri . . . . .	33.633	—
Venitul imobilelor . . . . .	165.935	—
	650.823	—

Blaj, din ședința Consiliului de Administrație, ținută la 14 Aprilie 1936.

Director: ss. Victor Muntean

Pentru contabilitate: ss. Victor Moldovan, șef-contabil, expert-contabil.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Dr. Victor Macaveiu

ss. Iacob Popa

ss. Dr. G. Borșan

S'a revăzut și găsit în consonanță cu registrele societății.

Blaj, la 15 Aprilie 1936.

#### COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: ss. Aurel C. Domșa

ss. V. Sueiu

ss. Iuliu Maior

ss. Vasile Moldovan

Revăzut de Dr. Nicolae Marcu, revizor expert al Solidarității.